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 Наставно-научно веће Учитељског факултета у Београду, 20.2.2014. године,  

изабрало нас је у Комисију за оцену докторске дисертације коју је поднео Иван Ј. 

Марковић, под насловом: Методички аспекти наставе шаха у млађим разредима 

основне школе. Пошто смо проучили поднету дисертацију, подносимо Већу 

следећи 

 

И з в е ш т а ј 

 

 

  Докторска дисертација Ивана Ј. Марковића Методички аспекти наставе 

шаха у млађим разредима основне школе садржи 169 текста, 39 страна прилога 

(укључујући и инструменте који су примењени у истраживању), као и списак 

литературе са 95 референци на које се аутор позива у свом раду. Рад је подељен на 

7 поглавља и 36 потпоглавља и може се поделити у три доминантне логичке 

целине: артикулација и организација истраживачког пројекта, моделирање 

новоуведених садржаја и прескриптивни део у виду препоручених облика и 

метода наставног рада. 

 Артикулација и организација истраживачког пројекта дати су у прва три 

поглавља, која су издељена у укупно 20 потпоглавља. Овако сегментиран текст 

кандидат је успешно повезао у кохерентну логичку целину, чиме је компетентно 

пружио свеобухватан увид у истраживачку проблематику којом се бавио у свом 

раду. 

 У Уводу рада аутор почиње од нераскидиве повезаности шаха као изборног 

предмета у нашем основношколском систему и међународне праксе и стандарда у  

разматраној области. Узимајући као полазиште свих пет званично међународно 

препознатих и признатих аспеката шаха, кандидат се јасно одређује да је сваки 

одговоран приступ шаху нужно холистички и узима у обзир све наведене аспекте. 



 Артикулација шестогодишњег истраживачког пројекта, код којег се 

истраживачки узорак готово у потпуности поклапа са популацијом ученика и 

наставника који су укључени у шах као изборни предмет у српским основним 

школама, почиње њиховим смештањем у шири цивилизацијски и 

друштвено-историјски контекст, да би се затим усредсредила на искуства из 

српског васпитно-образовног система. Сам истраживачки пројекат је стога 

спроведен у три фазе, где је током прве установљавано у којој мери је заступљена 

шаховска квалификованост наставника који су руководили шахом као изборним 

предметом у основним школама у Србији, у другој су прикупљани и обрађивани 

емпиријски подаци о ставовима наставника о предложеном моделу наставе и 

вршене корекције и прилагођавања самог модела у више пролаза, да би се у 

трећој фази теоријски истраживао степен саобразности предложеног модела и 

његових постигнућа у изборној настави шаха у Србији са међународно признатим 

стандардима које је Међународна шаховска федерација (ФИДЕ) увела 2011. 

године. 

 Циљ прве фазе истраживања био је утврђивање нивоа квалификованости 

наставника шаха у основним школама у Србији за извођење образовно-васпитног 

рада из шаха као изборног предмета, посматрано са становишта шаховске 

стручности. Сама природа разматраног проблема указује на то да је у својој првој 

фази истраживање било дијагностичког карактера. 

 Циљ друге фазе истраживања био је установљавање субјективне процене 

могућности успешне примене предложеног модела наставе. Овако добијени 

закључци нужно се сврставају у оне спекулативног карактера. 

 Циљ завршне фазе пројекта био је оформљивање концептуалног модела 

наставе шаха заснованог на холистичком приступу који подједнако уважава свих 

пет званично препознатих аспеката шаха. Овако конципиран модел је 

прескриптивног карактера. 

 

 

 

 

 



 На основу резултата обрађених у првој фази истраживања кандидат је 

извео следеће закључке о постављеним хипотезама: 

 а) Наставници/професори предметне наставе су у просеку шаховски 

квалификованији од својих колега наставника/професора разредне наставе. 

 Ова хипотеза је потврђена на основу резултата истраживања, чиме је 

потврђен значај и оправданост концепције о увођењу програма обуке за 

наставнике/професоре разредне наставе, чији су ефекти даље разматрани у другој 

фази истраживања. 

 б) Шаховска квалификација наставника који предају у вишим разредима 

није виша у односу на колеге који предају у нижим разредима. 

 Хипотеза б) је такође потврђена на основу резултата истраживања, чиме 

је добијен посебно индикативан податак, пошто је установљено да шаховска 

квалификација наставника шаха у ОШ у Србији јесте статистички значајно 

условљена разредом у којем предају шах као изборни предмет, али се испоставља 

да шаховска стручност опада са порастом разреда у којем се држи настава, то јест 

наставници шаха са нижом компетенцијом држе наставу у разредима за које се 

захтева виша стручна компетенција у погледу специјализованих шаховских знања; 

овај податак додатно указује на значај уведених процеса обука. 

 в) На сваког наставника који задовољава формалне шаховске 

квалификације које прописује Министарство просвете долази приближно један 

колега чије шаховске квалификације не задовољавају званичан норматив. 

 Хипотеза в) је такође потврђена на основу резултата истраживања, што је 

додатно указало на распрострањеност и акутност идентификованог проблема. 

 д) На сваког ученика којем предаје наставник шаха који задовољава 

формалне шаховске квалификације које прописује Министарство просвете долази 

приближно један ученик којем предаје наставник шаха чије шаховске 

квалификације не задовољавају званичан норматив. 

 Хипотеза д) је потврђена са грешком од �2,6%, чиме су се стекли 

потребни услови да се потврди општа хипотеза, а то је да наставници шаха у 

основним школама у Србији у време када је спроведена ова фаза истраживања 



нису били у довољној мери шаховски квалификовани за извођење наставе шаха као 

изборног предмета, што је нужно захтевало осмишљено и системско решавање 

препознатог и истраживањем потврђеног проблема. 

 

 Моделирање новоуведених садржаја темељито је теоријски припремљено 

свеобухватним захватом у два поглавља и осам потпоглавља, где је подједнака 

пажња посвећена релевантним светским и домаћим искуствима, да би се избор и 

даље актуелних концепата надоградио увођењем нових садржаја, облика и метода 

наставног рада. Посебна пажња посвећена је дидактичком троуглу, који 

дефинише зависност примењиваних облика наставног рада (фронтални, групни, 

рад у паровима и индивидуални) од наставниковог приступа, узраста и састава 

ученика и природе наставне грађе. 

 Избору садржаја из области шаховске композиције претходила је значајна 

критичка дискусија којом се аргументовано доводи у питање став заснован на 

неадекватном вредновању аспекта уметности у шаху, изнет у званичном 

документу ФИДЕ за увођење шаха у школе од стране проф. Бланка. Као једна од 

логичних последица овакве ревизије, до сада једино разматрани садржаји 

засновани на правилима ортодоксног шаха проширени су проблемима 

ретракторима и ретроградном анализом, а пре свега подврстама шаха. 

 Прескриптиван део рада подељен је у два поглавља и осам потпоглавља и 

садржи низ аргументованих и примерима детаљно поткрепљених решења за 

извођење рада у паровима, фронталног, групног и индивидуалног облика рада у 

школској настави шаха, али и егземпларну, проблемску и програмирану наставу. 

Осим тога, аутор нуди читав низ корелација између шаха и других наставних 

области, као што су математика, матерњи језик, физичко васпитање, друштвене 

науке, уметност, итд. Иако је значај онога што је урађено веома вредан, кандидат 

испољава примерену дозу научне објективности и самокритичности, исправно 

наводећи да, због ограничености истраживачког узорка, нужно следи да се 

добијени резултати не могу сматрати конклузивним и да је неопходно да уследе 

додатна истраживања која би потврдила или оспорила понуђене резултате и 

закључке. 

 



 Докторски рад кандидата Ивана Ј. Марковића веома је јасно изложен текст 

са добром мером и логичним смењивањем теоријских поставки, 

научно-истраживачких резултата, закључака и конкретних решења са препорукама 

за даљи рад. Несумњива научна вредност ове докторске дисертације може се 

сажето изразити у следећим ставовима:  

 1) Ако је досадашња методологија често „дуговала“ изузетно богатом 

наслеђу шаховске културе земаља бившег СССР-а и теорији и методици спортског 

тренинга, кандидат својим радом отвара нове могућности, може се рећи и готово 

читаве димензије, у области методичко-дидактичких решења у настави шаха, која 

су чврсто заснована на савременим начелима дидактике. Читав низ практичних 

решења неизоставно је праћен њиховом теоријском артикулацијом и 

систематизацијом, чиме је изграђен логички повезан и прецизно структуриран 

уређен систем. 

 2) Недвосмислено највећи допринос овог рада лежи у области моделирања 

увођења подврста шаха у процес шаховске обуке почетника. У крајње 

несистематизованој области коју чини скуп од око 13,000 правилима једнозначно 

дефинисаних игара сродних шаху првобитно намењених разоноди, аутор врши 

ригорозну селекцију и, по потреби, адаптацију постојећих правила, на основу 

јасно дефинисаних и доследних смерница. Руководећи се компатибилношћу са 

наставним јединицама које су предвиђене планом и програмом, остварљивошћу у 

погледу расположивих школских ресурса и задатих просторно-временских оквира, 

усклађеношћу подврсте шаха са духом и правилима шаховске игре и примереном 

сложеношћу захтева који се постављају ученицима, притом не запостављајући 

научну доследност ни у једном тренутку, кандидат успева да истовремено учини 

свој рад разумљивим, приступачним и непосредно применљивим у савременој 

школској пракси. Коначан резултат овако уређеног система чита се готово као 

шаховски „мендељејевски“ систем елемената који чине подврсте шаха праћене 

упутствима за наставни рад. 

 3) Многобројне детаљно изведене корелације са другим наставним 

предметима и областима (математика, матерњи језик, физичко васпитање, 

друштвене науке, уметност, итд.) дају универзалан значај налазима изнетим у 

овом раду, чиме се премошћује јаз између уско специјализованог шаховског 



контекста и општеобразованих импликација које су од значаја за савремену 

наставну теорију и праксу. Јасно формулисане препоруке за даља истраживања и 

наставни рад својим лако разумљивим стилом и прескриптивним карактером 

недвосмислено указују на низ области, али и конкретних педагошких ситуација, у 

којима ће моћи да се непосредно примењују. Приликом учења шаха природно се 

преплићу васпитна и образовна функција, чиме се ученици доводе у симулације 

животних ситуација, где логика игре подстиче исправна решења. Узимајући у 

обзир и препоруку да се са организованом наставом шаха почне од првог разреда 

основне школе, или чак у предшколском узрасту, шах стиче улогу перманентног 

методичко-дидактичког средства које уважава шири друштвени контекст. 

 4) Значај овог рада може се поставити у праву перспективу ако се зна да је 

овде изведена концепција представљала основ за израду елабората из 2006. 

године, на основу којег је 2007. године започета изборна настава шаха у школама у 

Србији. Оно што је посебно значајно јесте чињеница да је читав пројекат добио 

своју недвосмислену међународну верификацију када је Међународна шаховска 

федерација 2011. године објавила званичне препоруке и кроз седам питања 

дефинисала стандарде за (будућу) организацију наставе шаха у школским 

системима широм света. Испоставило да је српски модел у потпуности усклађен 

са препорученим модулом CIS 100, иако му претходи готово пет година, што 

говори о далекосежности разматрања и исправности уведеног концепта. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Закључак и предлог 

 

 Докторска дисертација Ивана Ј. Марковића недвосмислено представља 

резултат самосталног оригиналног научног рада, који успешно доводи у 

заједничку раван цивилизацијско место и значај шаха и богатство његових 

многоструких могућности и модалитета примена у савременој школској 

васпитно-образовној пракси. Кандидат је у потпуности реализовао задатке које је 

поставио приликом обраде изабране теме и пружио не само научно утемељене 

одговоре на покренута питања, већ и садржајне препоруке, како за будуће 

истраживаче, тако и за оне заинтересоване за бављење овим питањима у 

непосредној наставној пракси. На основу свега наведеног, предлажемо Већу да 

Ивану Ј. Марковићу одобри усмену одбрану докторске тезе под називом  

Методички аспекти наставе шаха у млађим разредима основне школе. 

 

У Београду, 

3. април 2014. 

Проф. др Драган Мартиновић 

 

___________________________ 

 

Проф. др Мирко Дејић 

 

___________________________ 

 

Проф. др Владимир Копривица 

 

___________________________ 


